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Пад рых тоў ка да трэ ця га Фо ру му рэ гі ё наў вый шла на фі ніш-
ную пра мую, а на ступ ны, маг чы ма, прой дзе ў Санкт-Пе цяр-
бур гу і бу дзе пра цяг ваць сё лет нюю тэ му гу ма ні тар на га су-
пра цоў ніц тва. Мяр ку ец ца, што яго пры све цяць ма ла дзёж-
най па лі ты цы ў Са юз най дзяр жа ве. Пра гэ та за явіў Мі ха іл 
МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду на шай кра і ны, пад час па ся джэн ня ар га ні за цый на га 
ка мі тэ та па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні фо ру му.

— Я ба чу дзве клю ча выя ідэі. Пер шая — гэ та роў ныя пра вы 
гра ма дзян. Вя до ма, мі ну лыя па ся джэн ні Фо ру му рэ гі ё наў бы лі 
пры све ча ныя сель скай гас па дар цы і пра мыс ло вас ці. Мы ка за лі 
пра роў ныя ўмо вы для гас па дар чых суб' ек таў. Гэ тым ра зам мы 
ка жам пра гу ма ні тар нае су пра цоў ніц тва. І бы ло б вы дат на, каб 
у боль шай сту пе ні мы зблі зі лі на шы па зі цыі па ства рэн ні роў ных 
пра воў і ўмоў для жыц ця жы ха роў на шых дзяр жаў. Ёсць бар' е ры, 
якія не га тыў на ад бі ва юц ца на па глыб лен ні су пра цоў ніц тва. Іх трэ ба 
вы ра шаць, — ад зна чыў спі кер верх няй па ла ты.

Па сло вах се на та ра, дру гі кі ру нак, яко му на фо ру ме бу дзе на да-
вац ца знач ная ўва га, — гэ та ма ла дзёж ная па лі ты ка. Бо «ўсё, што 
ро біц ца сён ня, ро біц ца ў ін та рэ сах бу ду чых па ка лен няў». «Ёсць і 
та кая пра па но ва, каб чац вёр ты Фо рум рэ гі ё наў пра вес ці з па рад-
кам дня — ма ла дзёж ная па лі ты ка — у Санкт-Пе цяр бур гу. Гэ та як 
пра ект на перс пек ты ву», — пад крэс ліў пар ла мен та рый.

На дум ку Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, ве ра год на, што не ўсе пы тан ні 
мак сі маль на па глыб ле на атры ма ец ца раз гле дзець пад час фо ру-
му. Але тут важ на да мо віц ца аб пла нах на да лей шую су мес ную 
ра бо ту ў сфе рах ме ды цын скай да па мо гі, пен сій на га за бес пя чэн ня, 
умоў пра цы, атры ман ня аду ка цыі, каб мак сі маль на за бяс пе чыць 
роў ныя пра вы гра ма дзян для абедз вюх дзяр жаў. «Па чы на ю чы 
ад аэ ра пор та і сконч ва ю чы мес цам жы хар ства», — пад крэс ліў 
стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Згод на з пра гра май ІІІ Фо ру му рэ гі ё наў, 7 чэр ве ня, у пер шы 
дзень ме ра пры ем ства, ад бу дзец ца як па ся джэн не Між пар ла менц-
кай ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі і 
Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду Ра сіі, так і ра бо та сек цый. 
Ад на з іх бу дзе пры све ча на су пра цоў ніц тву на шых кра ін у сфе ры 
пра цоў ных ад но сін і са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва. Па сло вах 
Марыя ны ШЧОТ КІ НАЙ, мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны, 
для бе ла рус ка га бо ку важ на вы явіць но выя кроп кі су да кра нан ня 
і іс ну ю чыя праб ле мы ў ра бо це з ра сій скі мі ка ле га мі. «Поў най 
уні фі ка цыі за ка на даў стваў у дзвюх роз ных дзяр жа вах ні ко лі не 
бу дзе і не па він на быць. Але ра зам з тым усё ро біц ца ў ін та рэ сах 
гра ма дзян, для та го каб яны змаг лі спа кой на пе ра яз джаць з ад ной 
кра і ны ў ін шую без ры зы кі стра ціць са цы яль ныя пра вы, якія ме лі 
ра ней», — пад крэс лі ла яна.

Акра мя та го, пад час Фо ру му рэ гі ё наў Мі ніс тэр ства пра цы і 
са цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі пад пі ша па гад нен ні аб су пра цоў-
ніц тве і ўза е ма дзе ян ні па раз віц ці са цы яль на-пра цоў най сфе ры 
з про філь ны мі мі ніс тэр ства мі Аст ра хан скай воб лас ці і Рэс пуб лі кі 
Та тар стан.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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У СА ЮЗ НАЙ ДЗЯР ЖА ВЕ — 
РОЎ НЫЯ ПРА ВЫ

Да трэ ця га Фо ру му рэ гі ё наў 
за ста лі ся лі ча ныя дні

У па чат ку ме ся ца 
Прэ зі дэнт пад-
пі саў Указ «Аб 
склі кан ні пя та га 
Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду». Гэ тае ра шэн не кі раў ні-
ка дзяр жа вы па ла жы ла ка нец зда гад кам 
і плёт кам пра тое, што ў на шай дзяр жа ве 
ні бы та ад мо ві лі ся ад та кой прак ты кі.

Са праў ды, ра ней «на род нае ве ча» — а ме-
на ві та да та кой ста ра даў няй тра ды цыі ад но-
сіц ца фор ма Усе бе ла рус ка га на род на га схо-
ду — пра во дзі ла ся на пя рэ дад ні най больш зна-
ка вых па лі тыч ных кам па ній, та кіх, на прык лад, 
як прэ зі дэнц кія вы ба ры, і бы ло свое асаб лі вай 
шы ро кай на ра дай з удзе лам кі раў ніц тва кра і ны 
і най больш яр кіх прад стаў ні коў гра ма дзян скай 
су поль нас ці, якія на пра мую ўпаў на ва жа ныя 
людзь мі і прад стаў ля юць амаль усе са цы яль-
ныя слаі на сель ніц тва з усіх рэ гі ё наў Бе ла ру сі. 
Вы ні кі і на ват сам ход та ко га ме ра пры ем ства 
заўж ды ме лі стра тэ гіч нае зна чэн не: фак тыч на 
на суд гра ма дзян вы но сі лі ся пы тан ні да ве ру да 
ўла ды і пла ны раз віц ця кра і ны на блі жэй шыя 
пяць га доў у най больш важ ных ас пек тах бяс пе-
кі, эка но мі кі, знеш няй і ўнут ра най па лі ты кі.

На га да ем, што, на прык лад, пер шы Усе бе-
ла рус кі на род ны сход ад быў ся 19-20 каст рыч-
ні ка 1996 го да ў Мін ску ў аб ста ві нах па лі тыч на-
га кан флік ту па між част кай Вяр хоў на га Са ве та 
з ад на го бо ку і ка ман дай Прэ зі дэн та з ін ша га. 
Та ды ме на ві та на На род ным схо дзе ад бы ло ся 
пуб ліч нае аб мер ка ван не Пра гра мы са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця, а так са ма пра ек-
та змя нен няў і да паў нен няў у Кан сты ту цыю, 
што паз ней бы лі вы не се ны на рэс пуб лі кан-
скі рэ фе рэн дум. Шы ро кая пад трым ка па зі цыі 
Прэ зі дэн та аб са лют най боль шас цю дэ ле га таў 
схо ду рас ста ві ла за га дзя ўсе кроп кі над «і» 
для да свед ча ных ана лі ты каў ад нос на па зі цыі 
бе ла рус ка га на ро да на бу ду чым рэ фе рэн ду ме, 

да зво лі ла пра віль на за ры ен та вац ца ў сі ту а цыі 
знеш не па лі тыч ным парт нё рам на шай кра і ны, 
асту дзі ла ра ды каль ныя на строі асоб ных «га-
ра чых га лоў» па лі тыч най апа зі цыі. Ана лі зу ю чы 
тыя па дзеі з гіс то ры ка-па лі тыч на га пунк ту гле-
джан ня, мож на ска заць, што сам факт ар га ні-
за цыі прэ вен тыў на га «на род на га ве ча» ку пі ра-
ваў па лі тыч ны кан флікт па між га лі на мі ўла ды, 
за сця рог ад яго пе ра рас тан ня ў гра ма дзян скае 
су праць ста ян не, тым са мым за клаў шы асно вы 
ста біль нас ці ай чын най дзяр жаў най ма дэ лі.

Гэ тым ра зам да та пра вя дзен ня Усе бе ла рус-
ка га на род на га схо ду бы ла ад не се на больш 
чым на паў го да пас ля прэ зі дэнц кіх вы ба раў, 
што, як ужо ка за ла ся вы шэй, спа ра дзі ла ў 
пэў ных ко лах шмат дзіў ных мер ка ван няў, якія 
ча сам больш на гад ва юць не ана ліз, а плёт-
кі ганд ля рак се мач ка мі на кір ма шы. Маў ляў, 
Прэ зі дэн ту больш ня ма ча го ска заць лю дзям. 
Між тым бы ло зра зу ме ла, што мі ну лыя вы ба-
ры, ня гле дзя чы на іх без умоў нае гіс та рыч нае 
зна чэн не, па сва ім на ка ле нель га бы ло па раў-
наць з кам па ні яй 2001-га ці, ска жам, 2010 го да. 
Та ды асоб ныя сі лы, ка рыс та ю чы ся без умоў най 
фі нан са вай і па лі тыч най пад трым кай шэ ра гу 
за меж ных кра ін, ад кры та пра во дзі лі дзей насць, 
скі ра ва ную на гвал тоў ную зме ну ўла ды ў Бе ла-
ру сі і, ду ма ец ца, што Аляк санд ру Лу ка шэн ку 
быў не аб ход ны на род ны ман дат, сім ва ліч ная 
дэ ман стра цыя да ве ру і пад трым кі гра ма дзян 
як для мэт па лі тыч най кам па ніі, так і для ра шу-

чых дзе ян няў для за ха ван ня мі ру ў гра мад стве 
і аба ро ны ін та рэ саў дзяр жаў най бяс пе кі.

Мі ну лыя вы ба ры, на шчас це, прай шлі ў 
на шмат больш спа кой ных умо вах і ста лі свед-
чан нем пос пе ху Бе ла ру сі, ка лі на ват ад кры-
тыя ня доб ра зыч ліў цы на шай кра і ны бы лі вы-
му ша ны ад мо віц ца ад па лі тыч ных ды вер сій, 
пры знаць пра ва бе ла рус ка га на ро да на ўлас-
ны шлях. Та му і Усе бе ла рус кі на род ны сход 
мож на бы ло спа кой на пры зна чыць на больш 
поз нюю да ту пас ля прэ зі дэнц кіх вы ба раў і 
звяз ваць яго пра вя дзен не не з па лі тыч ны мі 
кам па ні я мі, а з ін шы мі па дзея мі, не менш важ-
ны мі для іс на ван ня бе ла рус кай дзяр жа вы.

Не бу дзем за бы ваць, што ле там гэ та га го да 
на ша дзяр жа ва ўва хо дзіць у но вы этап свай го 
раз віц ця: бу дзе пра ве дзе на дэ на мі на цыя, у 
кра і не ўвод зяц ца но выя гро шы. На рэш це, з'я-
віц ца ўлас ная паў на вар тас ная сва бод на кан-
вер соў ная ва лю та, якой мож на бу дзе да вя раць 
і якой мож на бу дзе га на рыц ца. Для Бе ла ру сі 
за кан чва ец ца эпо ха «зай чы каў» і міль ё наў, 
жар ты пра тое, што «ў Мін ску кож ны жа ніх 
міль я нер», за ста нуц ца толь кі для гіс то рыі гу-
ма ру, і мо ладзь праз 10-15 га доў ужо не бу дзе 
ра зу мець гэ тыя анек до ты, як мно гія ў наш час 
не ра зу ме юць кпі наў пра ча сы «за стою» ў Са-
вец кім Са ю зе.

Най важ ней шая па дзея на шля ху су ве рэн-
на га бу даў ніц тва су па дае з ча сам пра вя дзен ня 
пя та га Усе бе ла рус ка га схо ду і, на пэў на, гэ та не 
дар ма. Ка лі ў па лі тыч ным пла не Бе ла русь да-
ка за ла сваю ста ласць, а апош нім ча сам яшчэ 
і атры ма ла доб ры імідж кра і ны-мі ра твор цы 
на між на род най арэ не, то ай чын ная эка на міч-
ная ма дэль, якая за бяс пе чы ла раз віц цё на шай 
дзяр жа вы ў апош нія 20 га доў, ві да воч на, па-
тра буе пэў най транс фар ма цыі.

Як вя до ма, ні чо га не бы вае веч ным, лю быя 
тэх на ло гіі ста рэ юць, ім на зме ну пры хо дзяць 
ін шыя. Ад здоль нас ці кра ін, рэ гі ё наў ці кар па-
ра цый адап та вац ца да на ву ко ва-тэх ніч на га 

пра грэ су за ле жыць іх мес ца ў но вым све це. 
Яшчэ ня даў на кі раў ніц тва Ра сіі вель мі ўтуль на 
ад чу ва ла ся бе ў ро лі «наф та га за ва га ма на па-
ліс та», а за раз з вус наў прад стаў ні коў ра сій скай 
элі ты на ад рас улас най ма дэ лі гу чаць аб ві на-
вач ван ні на кшталт «кра і на-даўн шыф тар». ЗША 
пра па ну юць раз ві тым рэ гі ё нам све ту но вую эка-
на міч ную сіс тэ му ў фар ма це двух «парт нёр-
стваў» — Транс ат лан тыч на га і Транс ці ха акі ян-
ска га. У вы пад ку ўда лай рэа лі за цыі гэ тай ідэі 
ў зо не сва бод на га ганд лю ва кол Ва шынг то на 
аб' яд на ец ца аб са лют ная част ка су свет най эка-
но мі кі. Ана лі ты кі сцвяр джа юць, што сі нер ге тыч-
ны эфект ад та ко га аб' яд нан ня змо жа пры вес ці 
да не бы ва ла га тэх на ла гіч на га рыў ка За ха ду ў 
ін та рэ сах буй но га ка пі та лу транс на цы я наль ных 
кар па ра цый. У све це яшчэ больш ума цу ец ца 
рэ гі я наль ны раз рыў па між ба га ты мі і бед ны мі, 
і гэ тае ад ста ван не мо жа на быць не пе ра адоль-
ны ха рак тар. У та кіх умо вах усе кра і ны, у тым 
лі ку і на ша, му сяць за ду мац ца аб сва ім мес цы 
ў но вай кан фі гу ра цыі све ту, стра тэ гіч ных за-
да чах раз віц ця эко но мі кі, бо цал кам маг чы ма, 
што Бе ла русь бу ду чы ні — гэ та ўжо не МАЗ, 
а Парк вы со кіх тэх на ло гій, пры быт кі ад яко га 
ле тась бы лі боль шы мі за пры быт кі ад ма шы-
на бу да ван ня.

Ба чыц ца пра віль ным, каб у Бе ла ру сі па ра-
лель ным кур сам раз ві ва лі ся і ма шы на бу да ван-
не, і ін тэр нэт-тэх на ло гіі. Ба чыц ца мэ та згод ным, 
ка лі ме на ві та та кія стра тэ гіч ныя пы тан ні раз-
віц ця на шай дзяр жа вы бе ла рус кае кі раў ніц тва 
вы нес ла на на род ную на ра ду. Аляк сандр Лу-
ка шэн ка не ад на ра зо ва ка заў, што «най больш 
знач ны вы клік для Бе ла ру сі — гэ та эка но мі ка», 
і хо чац ца, каб ай чын ныя ад ка зы на эка на міч-
ныя па гро зы бы лі та кім ж упэў не ны мі, як і на 
па лі тыч ныя пы тан ні.

Аляк сандр ШПА КОЎ СКІ,
ды рэк тар ін фар ма цый на-асвет ніц кай 

уста но вы «Ак ту аль ная кан цэп цыя».

Ка лі ў па лі тыч ным пла не Бе ла русь 
да ка за ла сваю ста ласць, 
то ай чын ная эка на міч ная ма дэль, 
якая за бяс пе чы ла раз віц цё 
на шай дзяр жа вы ў апош нія 
20 га доў, ві да воч на, па тра буе пэў най 
транс фар ма цыі.

КРАІНА Ў НО ВЫМ МА ЛЮ НКУ СВЕ ТУ

У кра і не — больш за 2000 пом ні-
каў ар хеа ло гіі, больш за 10 000 
ар хеа ла гіч ных аб' ек таў. На дум ку 
рас пра цоў шчы каў пра ек та за ко на 
і дэ пу та таў, на стаў час аба ра ніць 
гэ ту спад чы ну, што на зы ва ец ца, 
па-са праўд на му. У су сед няй Ра-
сіі для «не ле галь ных ар хе о ла гаў» 
пра ду гле джа на кры мі наль ная ад-
каз насць, але, на дум ку ай чын ных 
за ка нат вор цаў, у нас да стат ко ва 
бу дзе і ад мі ніст ра цый най.

Па тлу ма чыць лю дзям
На тал ля КУ ЧЫН СКАЯ, на мес нік 

стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту ры 
і на ву цы, у раз мо ве з жур на ліс та мі на-
га да ла, што ў са ка ві ку гэ та га го да ў сі лу 
ўсту піў Указ Прэ зі дэн та, які ты чыц ца 
ахо вы ар хеа ла гіч най спад чы ны.

— Гэ тым Ука зам вы зна ча на: усе 
ар хеа ла гіч ныя ар тэ фак ты, якія зной-
дзе ны вы пад ко ва або не вы пад ко ва, 
пад ля га юць пе ра да чы ў дзяр жаў ную 
ўлас насць, — ска за ла На тал ля Ку-
чын ская. — Зай мац ца ар хеа ла гіч ны мі 
да сле да ван ня мі, по шу кам мо жа толь-
кі пра фе сі я нал на пад ста ве да зво лу, 
атры ма на га ад На цы я наль най ака дэ міі 
на вук. Сён ня мы пра цу ем над раз віц-
цём гэ та га Ука за і пры ма ем за ко на-
пра ект, які ўно сіць зме ны і да паў нен ні 
ў не ка то рыя ко дэк сы Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь па пы тан нях ахо вы ар хеа ла гіч ных 
ар тэ фак таў.

Ці ка ва, што ад мі ніст ра цый ная ад-
каз насць за не за кон ны по шук і аба рот 
ар хеа ла гіч ных ар тэ фак таў уста наў лі-
ва ец ца на за ка на даў чым уз роў ні ў на-
шай кра і не ўпер шы ню. Кам пе тэн цыю 
па скла дан ні пра та ко лаў за гэ тыя пра-
ва па ру шэн ні пра па ну ец ца на даць ор га-
нам унут ра ных спраў.

На дум ку дэ пу та та, ахо ва ар хеа ла-
гіч ных пом ні каў — вель мі ці ка вае пы-
тан не.

— Яго трэ ба ўзні маць на ўзроў ні 
гра мад ска га аб мер ка ван ня, тлу ма-

чыць на шым лю дзям, што не за кон-
ная дзей насць «чор ных ка паль ні каў» 
на но сіць не зва рот ныя стра ты на шай з 
ва мі спад чы не, — упэў не на На тал ля 
Ку чын ская.

У якас ці асноў на га па ка ран ня за не-
за кон ную зда бы чу і аба рот ар хеа ла гіч-
ных пом ні каў увод зяц ца штра фы.

— У нас пра па ну ец ца ад мі ніст ра-
цый ная ад каз насць, — па ве да мі ла 
пар ла мен та рый. — У гэ тым ёсць сэнс, 
та му што на ша за да ча — пра ду хі ліць і 
па ла жыць ка нец та кім з'я вам. Та му ў 
якас ці па ка ран ня пра па ну юц ца штра-
фы і кан фіс ка цыя срод каў, пры да-
па мо зе якіх ад бы ва ла ся не за кон ная 
зда бы ча ар хеа ла гіч ных ар тэ фак таў, 
а так са ма кан фіс ка цыя зной дзе ных 
«чор ным ка паль ні кам» прад ме таў. 
Штраф за не за кон ны по шук ар тэ фак-
таў скла дзе ад 15 да 50 ба за вых ве-
лі чынь, за не за кон ны аба рот — 10-30 
ба за вых.

Ка лі мож на 
спі ла ваць дрэ ва?

Дэ пу та ты Па ста ян най ка мі сіі Па ла-
ты прад стаў ні коў па пы тан нях эка ло гіі, 
пры ро да ка ры стан ня і чар но быль скай 
ка та стро фы прад ста ві лі ў пер шым 
чы тан ні пра ект за ко на, іні цы я та ра мі 
яко га ста лі яны са мі. Да ку мент уно сіць 
да паў нен ні і змя нен ні ў не ка то рыя за-
ко ны на шай дзяр жа вы «па пы тан нях 
абы хо джан ня з аб' ек та мі рас лін на га 
све ту».

Тац ця на КА НАН ЧУК, на мес нік 
стар шы ні азна ча най Па ста ян най ка-
мі сіі, па ве да мі ла, што пра ект за ко на 
рас пра ца ва ны гру пай дэ пу та таў Па ла-
ты прад стаў ні коў з удзе лам за ці каў ле-
ных дзяр жаў ных ор га наў.

— Не аб ход насць да ку мен та звя за на 
з тым, што, перш за ўсё, з 31 снеж ня 
гэ та га го да ўсту пае ў сі лу но вы Ляс ны 
ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Што да прак тыч на га ас пек ту, то 
асаб лі вую ўва гу дэ пу та ты ўдзя лі лі ў 
да ку мен це азя ле не ным тэ ры то ры ям.

— Мы ве да ем, што, згод на з За ко-
нам «Аб ахо ве на ва коль на га ася род-
дзя», азя ле не ныя тэ ры то рыі агуль на га 
ка ры стан ня: пар кі, скве ры, буль ва ры — 
пад ля га юць спе цы яль най ахо ве, — за-
зна чы ла Тац ця на Ка нан чук. — За ко-
на пра ект пра па нуе та кія тэ ры то рыі 
агуль на га ка ры стан ня пло шчай 0,1 га 
і бо лей аба вяз ко ва ўклю чаць у схе мы 
азя ле не ных тэ ры то рый га ра доў і ад па-
вед на ўста на віць пэў ныя за ба ро ны, аб-
ме жа ван ні на аб' ек ты рас лін на га све ту, 
што рас туць на гэ тых тэ ры то ры ях.

Да ку мент пра па нуе так са ма пе ра лік 
вы пад каў, ка лі маг чы ма «вы да лен не 
дрэў, ін шых аб' ек таў рас лін на га све ту» 
без да зво лу мяс цо вых улад.

— Гэ та та кія вы пад кі, як рост рас-
лін на сель ска гас па дар чых зем лях, у 
ме жах зя мель ных участ каў, на тэ ры то-
ры ях, пра да стаў ле ных для бу даў ніц тва 
га за пра во даў, наф та пра во даў, ка бель-
ных лі ній элект ра пе ра да чы, а так са ма 
ка лі аб' ек ты рас лін на га све ту зна хо-
дзяц ца ў ава рый ным ста не, у вы пад ку 
над звы чай най сі ту а цыі, — пе ра лі чы ла 
Тац ця на Ка нан чук.

Бяс пе кай грэ ба ваць нель га
Ігар ШУ НЕ ВІЧ, мі ністр унут ра ных 

спраў на шай кра і ны, пры сут ні чаў на 
ўча раш няй се сіі Па ла ты прад стаў ні коў. 
Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур на ліс таў 
пра ня даў няе на па дзен не вуч ня на на-
стаў ні цу, ён звяр нуў ува гу: та кі вы па дак 
не ты по вы для на шай кра і ны і ў боль шай 
ступе ні ён сі ту а тыў ны.

— Бу дзем ду маць над тым, як па-
збег нуць па доб на га ў да лей шым ці хоць 
бы як за сце раг чы ад не бяс пе кі пе да-
го гаў, — ска заў Ігар Шу не віч. — Ёсць 
су свет ная прак ты ка рэ ага ван ня на та-
кія вы пад кі, аба ро ны вы клад чы каў — 
гэ та ўнут ра ная ахо ва шко лы, сіс тэ ма 
за бес пя чэн ня бяс пе кі жыц ця дзей нас ці 
на ву чаль най уста но вы, у тым лі ку і пе-
да го гаў. На жаль, сён ня мы грэ бу ем 
та кі мі спо са ба мі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ШТРАФ 
ДЛЯ «ЧОР НА ГА КА ПАЛЬ НІ КА»

Згодна з за ко на пра ек там, які дэ пу та ты пры ня лі ў пер шым чы тан ні, 
ён скла дзе да 50 ба за вых ве лі чынь


